

Советское

ОСНОВАНА

В 1936

ГОДУ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА

1993 ГОД

№ 98 [7728]

ЧЕТВЕРГ,

19

АВГУСТА

Цена 5 руб.

ПРИАНГАРЬЕ

на контроле — подготовка к зиме

16 АВГУСТА В Г. КОДИНСКЕ СОСТОЯЛОСЬ РАЙОННОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЗИМЕ, НА КОТОРОМ ПРИСУТСТВОВАЛИ РУКОВОДИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИЙ СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ. ОНИ РАССКАЗАЛИ О ТОМ, ЧТО УЖЕ СДЕЛАНО И ЧТО ЕЩЕ ПРЕДСТОИТ СДЕЛАТЬ К ХОЛОДАМ, КОТОРЫЕ УЖЕ НЕ ЗА ГОРАМИ.

Совещание по данному вопросу проходит не первое. Еще 25 мая с. г. в ДК «Рассвет» состоялся разговор на эту тему, и руководители это поняли. А здеся эта же проблема поднималась в присутствии представителей верхней части района. Совсем недавно состоялось заседание под председательством замглавы районной администрации А. А. Соболевского, на котором шла речь о предстоящей зимке города и близлежащих к нему селах.

В общем, районная администрация держит эту серьезную проблему под неослабленным контролем, не дает дремать ответственным лицам. Но расчашка в ряде мест еще продолжается, видимо, не все осознаны, что времена остались очень мало. Или, может, надеются, что зима нынче будет такой же, как удивительные теплой, как и прошедшая?

Глава администрации Недокурского сельского Совета В. Л. Брюханов доложил, что к зиме сегодня готова лишь одна школьная котельная. Ремонт ее проведен, дрова подвезены, нет насосов, остальные котельные сложные, требуются работы в рамках капитальной отремонтировать шесть котлов. Новых из софосов нет, старые нужно перебирать, резервные тоже отсутствуют. Теплогенераторы раскопали — трубы проржавели, на отдельных участках требуют замены. Чтобы отремонтировать котлы, только на центральной котельной, нужно жалованье, плюс затраты в 250 миллионов рублей. А еще нужны деньги на покупку нового оборудования. Но их нет. По словам выступавшего только на содержание объектов соцкультбыта требуется 250 миллионов рублей.

Недокурское лесозаготовительное предприятие тоже пока слабо готовится к морозам: подготовлено тепло, котельную.

Как сказал глава администрации Тагарского сельского Совета В. С. Волинин, к ремонту центральной котельной (она обслуживает школу, клуб, здание сельсовета) приступили в середине июля. Работают бригады. Медики помогли трубами одного диаметра: требуются еще и другого, но их нет. Несмотря на все трудности, к 12 сентября основная котельная должна заработать. Планируется впереди подготовить ФАП. Внутри школы все необходимое сделано, нужно лишь подвести к ней тепло. На «скромную» сумму, но все же выполнена ремонт клуба. В магазине торговогого отдела собираются делать свое, автономное отопление. Из двух скважин, имеющихся в поселке, один санэпидстанция закрыла, и проблему с водой так же нужно решать. Для влаги (нет денег) два котла, третий дали спонсоры. Надо жить, постоянно надеясь на чью-то безвозмездную помощь, нельзя.

— В августе наша центральная котельная будет готова, — заявил глава администрации Таежинского сельсовета А. В. Шушнечев. — Четыре котла из пяти уже отремонтированы. Нужны еще насосы, электропривод.

Далее выступающий сказал, что работы по клубу будут выполнены лишь при наличии денег. Школа практически готова к занятиям, осталось привести в порядок спортзал.

В аварийном состоянии сегодня находятся котельная лесников. И Кежемский химлескоз и Таежинское лесозаготовительное предприятие, от них отказываются. Больница планирует сделать свою котельную, но как эта задумка будет

осуществляться на деле, пока сказать трудно.

Зато главы администрации Проспихинского сельсовета Е. Г. Логинова в своем выступлении нарисовала яркую картину их умраченного посыпания прошлым — столицы кежемской несгорюбов. Отюда и настроение людей, и их дела. Сообщила, что идея ремонта гаража, здания сельсовета (здесь намечается

монтажирована котельная, готовы библиотека, клуб. Детсад сегодня переворачивается под начальную школу. Работы по реконструкции ведутся полным ходом. Во втором поселке сделано пока примерно 10 процентов от требуемого. Все зависит от материалов. Руководитель ИТК говорит, что все необходимое для ремонта теплотрассы и другого должны поступить на бирже, но ее что-то все затягивает.

На реконструкцию зданий под школу и детсад в Новой Кежме потребуется около 30 миллионов рублей. Смета на это составлена. Начальник Кежемской нефтебазы

может за них перечислять требуемые суммы.

Но случайно возникают и конфликтные ситуации с главами администраций сельсоветов. Районно согласно оплачивать за тепло в школах, но в случае, если поддерживается требуемая температура. Но если вместо 21 градуса в классах только 10 — то изволите получить меньшую сумму или вообще ничего. Включение этого пункта в договор добивается Виктор Васильевич и... встречает противодействие.

Проблема дров не дает спокойно спать ночами и главврачу района А. М. Игнатьеву.

— В Ирбе кубометр дров стоит семь тысяч рублей, — сказал он. — Где, скажите, есть еще такие цены?

Его понять можно — медицина становится страховкой. Легче отказаться вообще от этого ФАПа, чем нести убытки. Да, медики должны заботиться о населении, но ведь и сельские власти, руководители предприятий тоже должны не забывать о своих людях. Забота о здоровье тружеников должна быть обойденной.

В Кежме объекты медицины не ремонтируются: бригада в заглуши. Котельная и административное здание к работе в зимних условиях не готовы. Все глубже обостряется проблема по п. Имбинскому. Денег на содержание больничного комплекса нет, население поселка немногочисленное.

Заведующая отделом культуры В. Г. Бондарь особую тревогу вызвала о Тажинском клубе, где пока ничего не сделано.

Начальник Кежемского РУС И. Б. Кононенко побежал в Проспихину проверить телефон, если на эти цели выделят миллион рублей. С Новой Кежмой нет связи, так как кто-то перерубил кабель. Как сказал Игорь Борисович, это линию строил «Братскэнерго», она не проект, РУС ее не принимал и поэтому ремонтировать не обязан. Посетовал на то, что Кежемской АТС почти четверть века, котельная требует ремонта, но опять же нет денег.

У начальника почтовой связи В. Г. Андрющиной тоже проблем достаточно: по Кежме, и по Заледово, и по транспорту. Рассказали о своих бедах и председатель Кондинского отделения речевспертоблтранса В. А. Ковалев и главный инженер ПКРЭО В. П. Бобров.

Каждый из выступающих назвал сумму средств, требуемых для подготовки к зиме. Например, П. Ю. Брюханов — 200 млн. рублей, В. П. Бобров — 400 млн. Если сплюснуть все запрошенные суммы, то получится миллиард рублей. Краевые же инстанции в состояниях выделить «для поддержки штанов» не более 40 миллионов. Да и то эти деньги, как сказал в своем выступлении замглавы районной администрации по строительству А. А. Соболевский, — еще не сформировались и существуют пока лишь на бумаге. Поэтому из всего нужно выбирать при подготовке к зиме лишь самые болевые точки, оставшее отметать. Каждый рубль на счету. И раздачи денег нуждающимся не будет, а будет оплаты выполненных работ.

Вели совещание глава районной администрации А. Е. Говорский и его заместитель по социальному сферу Я. Г. Кучерук. На совещании присутствовал и выступил председатель районного Совета И. А. Зaborцев.

В. ЗЫКОВ.

Не ждать, а действовать

сделать автономное отопление). Но нет кислорода, нет карбида и другого. Подготовка к зиме идет «ко скрипом», в школе «бомбкой помощи» работы, правда, сделаны. Детсад закрыт, санаторий — в него ходят лишь родители. С поселковому сегодня числится свыше 80 пенсионеров. Дрова заготовить для них очень непросто, кубометр очень дорого. Дотации на это выделяется мало (потребуется три миллиона). Кодинский лесхоз, что базируется в Проспихине, по словам Логиновой, живет обособленно, сам по себе, в других производственных коллективах в поселке нет.

Как сказал глава Пановской сельской общины А. Ф. Шнайдер, в Усть-Илимске, Пановской школах к началу учебного года подготовились, а во Фроловской проваливались потолок.

На объектах культуры никаких ремонтов не проводили (кроме Паново), так как стоит вопрос: стоит ли их вообще содержать? ФАП к зиме готов. А с электроэнергией проблема из проблем. Союзэнергия «Ангары» давно предлагают передать дизельную на баланс МПП ЖКХ, но согласие пока не дано, так как сельхозники разышлились: кто будет ли от этого им лучше? Трудно ответить на этот вопрос. А пока электроэнергию здесь дают утром и вечером лишь на пару часов.

Наверное, простому труженику не до подготовки к зиме, когда дома нет даже хлеба. А в верхней части района семья частично бывает, без него по несколько дней. Надежды на пекарню АО «Кежемалес» жителей сел не оправдались: то дров нет, то дрожжей, то еще чего-нибудь. А люди страдают. И от этого, и из-за того, что транспорт ходит нерегулярно, нет связи.

Г. Н. Кулаков, глава администрации Яркинского сельского Совета, сказал, что большинство объектов к зиме готовы.

Огласение вызывало школы, материалы, оборудование для завесы, но, судя по всему, в ход они в этом году не пущены будут. На электростанции нет отопления, а это значит, что в морозы придется гонять дизельные генераторы не 17-20 часов в сутки, как сейчас, а круглогодично, для чего потребуется дополнительно 20 тонн горючего.

Глава администрации Н-Кежемского сельсовета И. И. Гусева оценила подготовку к зиме в Новой Кежме на «удовлетворительно», в Приангарске — на «плохо».

В первом поселке полностью отре-

дили котельную, готовы библиотека, клуб. Детсад сегодня переворачивается под начальную школу. Работы по реконструкции ведутся полным ходом. Во втором поселке сделано пока примерно 10 процентов от требуемого. Все зависит от материалов. Руководитель ИТК говорит, что все необходимое для ремонта теплотрассы и другого должны поступить на бирже, но ее что-то все затягивает.

На реконструкцию зданий под школу и детсад в Новой Кежме потребуется около 30 миллионов рублей. Смета на это составлена. Начальник Кежемской нефтебазы

может за них перечислять требуемые суммы.

Но случайно возникают и конфликтные ситуации с главами администраций сельсоветов. Районно согласно оплачивать за тепло в школах, но в случае, если поддерживается требуемая температура. Но если вместо 21 градуса в классах только 10 — то изволите получить меньшую сумму или вообще ничего.

Включение этого пункта в договор добивается Виктор Васильевич и... встречает противодействие.

◆ ФОТОВЗГЛЯД



«Отдохну немножко...»

Фото Е. ПЕРВУХИНОЙ.

Это не только
моя боль

В июле мы публиковали поэму Алексея Федоровича КАРНАУХОВА «Исток». Народная симпатия оправдалась: поэма нашла своего читателя и получила подтверждающие это отклики. А сегодня мы публикуем послесловие автора, которое пришло уже позже публикации.

Эта поэма, видимо, последнее мое произведение, посвященное моему родному селу. Нельзя беск-

ечно оплакивать его судьбу, ибо стихи о нем могут превратиться в нытье, тем более, что они не приносят ему облегчения.

Кажется — не только моя боль, а и тысяч истинных ангарцев, кемеровцев, которых судьба сделала изгнанниками. Но лучше доля и тих, кто остался на родине. Позма — это их настроение.

Затолгать, без острой необходимости, большое старинное село, каких еще только 2-3 на красноярской Ангаре, превращенную ныне в гнилой поток — бессмыслице, жестоко, неумно. Невозможно об этом не писать!

У нас с бабой Люсей сложились хорошие отношения. Я часто хожу к ней в гости. Она мне очень нравится, и я ей, наверное, тоже.

Вот такая у меня соседка-бабушка!

Людмила КУЗНЕЦОВА, 12 лет.

г. Кодинск.

ВМЕСТЕ
С НЕМЦАМИ

Мэр Красноярска Валерий Поздняков встретился с представителем фирмы «Бремер-Вулкан» в России Владимиром Костылевым. Фирма, находящаяся в Гамбурге, производит военную технику, однако интерес к Красноярскому региону носит у немцев исключительно мирный характер. В частности, сейчас ведутся переговоры с рядом местных предприятий ВПК по реализации инвестиционных проектов. Например, на заводе «Сибэлектросталь» предполагается наладить производство одноразовых медицинских сверл и скапелей. Есть и другие проекты. Кроме того, представитель фирмы от имени ее руководства и администрации Гамбурга предложил красноярским коллегам установить побратимское отношение между двумя городами. Такое предложение было принято.

г. Красноярск.

УСЛОВИЯ НОВЫЕ —
ПОДХОДЫ СТАРЫЕ

Работники Томского лесопромышленного комплекса не остались в стороне от проблем перехода к рыночным отношениям. Дебаты о приватизации, ее конкретные шаги, процессы акционирования, похоже,

Деловая
Сибирь

никак не влияют на тех, кто работает в лесу с пилом и торфом, на отношениях природной кладовой. Недавно проверка кооператива «Лесодорога» показала, что заготовка леса здесь ведется с грубыми нарушениями природоохраных норм и законов. Только на четырех просверленных делинках оставлено гнить 400 завышенных пней, более 680 кубометров деревьев древесины. Кроме того, что вся эта масса брошенного леса создает угрозу живым деревьям, очевидна и беззаботность чисто экономическая: на гниль обречены по сути живые деньги, бесполезно оплачиваются никому не нужный труд лесорубов.

г. Томск.

НОВЫЙ ШАГ

Увы, не ностальгия по прошлым связям и контактам, а горькая нужда в развитии экономического, научно-технического и культурного сотрудничества собрала в Красноярске представителей российской и монгольской сторон на второе заседание межправительственной российско-монгольской комиссии. Как было отмечено по итогам ее работы, экономическое партнерство уже перешло в качественно новый этап своего развития, общий объем товарооборота между Российской

◆ КОНКУРС «СП» «МОЙ СОСЕД»

«Жили-были
добрьые люди...»

Мою соседку зовут баба Люся. Она пенсионерка, ей 65 лет.

Однажды у нашего дома появилась новоселка. Впереди с кошкой на руках шла маленькая, сухонькая старушка. В новую квартиру она первой запустила свою кошку. Сюзи, так ее звали, начала обнюхивать все углы. Наконец она нашла себе удобное место и улеглась. Бабушка поставила там свою крохотку.

Баба Люся среднего роста, у нее карие глаза, седые волосы. Дома она обычно ходит в халате.

Баба Люся любит чайную заварку. Порой сидят в кресле, надевают свою синюю вязанку. А иногда — на пледе. Иногда даже глаза устают смотреть, как она быстро перебирает спицы. Когда она идет на кухню, чтобы вымыть чайник, то сдвигает очки на лоб. Вернувшись в комнату, она начинает искать их по краю. А мы с ее внучкой Жаниной, наблюдая, посмеиваемся: очки у нее на лбу, баба Люся любит дарить вязаные вещи: рукавички, шарфы, осенние шапочки.

Может потому, что родилась она в Говорково, бабушка говорит быстро и певуче.

А еще баба Люся любит рассказывать сказки и начиняет их всегда со слов «Жили-были добрые люди...»

У нас с бабой Люсей сложились хорошие отношения. Я часто хожу к ней в гости. Она мне очень нравится, и я ей, наверное, тоже.

Вот такая у меня соседка-бабушка!

Людмила КУЗНЕЦОВА, 12 лет.

г. Кодинск.

◆ В КРАЕ.

В администрации края утвержден новый уровень малообеспеченности.

Для южных, центральных районов и Красноярска он составил 17,5 тыс. руб. Для северных районов — 20,2 тыс. руб.

В Эвенкии — 21,5 тыс. руб., для Таймырского АО и Норильска — 24,2 тыс. руб.

Неприятная новость для красноярских бюджетников: Закон РФ «Об индексации минимального размера оплаты труда» от 14 июля с. г., в соответствии с которым работникам учреждений и организаций, финансируемых из бюджета, с 1 июля должен быть повышен заработка в 1,8 раза, до сих пор не подкреплен денежными. Ситуация, впрочем, типичная: решение есть, финанс — нет. Ну, а в бюджете города огромная «дыра», дефицит, как выяснилось на совещании, составляет уже 23 миллиарда рублей. В связи с этим в мэрии принял компромиссное решение — зарплату бюджетникам индексировать. Но — по мере поступления средств из республиканского бюджета.

◆ К 50-ЛЕТИЮ КУРСКОЙ БИТВЫ

Дошел до Эльбы

В то время, когда началось сражение на Орловско-Курской дуге, я был в роте ПТР командиром расчета. Мне и моим ребятам удалось подбить один танк и сжечь второй. Экипаж — семь фашистов — были уничтожены. Потом я был ранен и попал в госпиталь, расположенный неподалеку от Елец. После выздоровления был направлен на пересыльный пункт, затем — снова в бой. Гитлеровские войска откатывались на запад под напором Красной армии.

В Польше наша часть, совместно с другими, участвовала в окружении г. Познань. Фашисты сдались примерно через неделю. И — вновь на запад, на этот раз уже Берлин не казался далеким. И мне довелось участвовать в штурме этого города, встретиться на Эльбе с союзниками. Кроме медалей «За взятие Берлина» я получил две Почетные грамоты от имени И. В. Сталина, которые сейчас находятся в нашем районном музее.

Демобилизовавшись в мае 1946 года, стал восстанавливать разрушенное войной народное хозяйство. Появилась семья: дочь и сын. Сын впоследствии служил в тех же частях, где и я. Вот такая семейная династия.

В заключение я хотел бы поблагодарить от имени ветеранов тех, кто организовал и провел в ДК «Рассвет» встречу, посвященную 50-летию Курской битвы. В. Г. Бондарь, Л. С. Калинникову, Г. Лаврову и других. Спасибо вам всем за заботу о нас, фронтовиках!

И. ГУСЕВ,
участник Курской битвы.

и Монголией превысил 400 миллионов долларов.

В числе вопросов, которые получили на встрече, наиболее глубокую проработку — обозначение дальнейшего увеличение добывающей, сотрудничество в области геологии и горно-рудной промышленности, включение в торговлю между странами предприятий и коммерческих структур ряда областей и краев России.

г. Красноярск.

Иркутские
ЗАХОТЕЛИ
МИНИ-ЗАВОДЫ

Делегация иркутских фермеров по главе с председателем Ассоциации крестьянских и фермерских хозяйств Николаем Скорняковым, специалисты мясомолочной промышленности и представители АО «Байкальский кит» вернулись из Дании. Цель поездки — знакомство с работой мяса и молокоперерабатывающих мини- заводов фирмы «ИНТРЕЙД».

В рамках реализации областной программы техпереоружения агрокомплекса АО заключило четыре контракта на покупку перерабатывающего оборудования названной фирмы. Прибытие мини- заводов ожидается в августе, а монтаж оборудования — к осени.

г. Иркутск.

Когда
в кармане
100 рублей

Что можно купить в середине августа в Кодинске на 100 рублей? Оказывается, не так уж мало. Выбирайте товар: одни детские носки или одни подследники, жи-

кости для снятия лака или 20 штук расчесок, жакетку или кусок мыла, хозяйственную пасту или три штуки бигуди... Не знаю, как вы, но я удачно распорядилась сотней: купила 10 (!) пачек соли, она продавалась в гастрономе по 8 руб. пачка, а это очень дешево по нынешним ценам.

Интересно, а через три месяца хватит ли нам сотни рублей на одну покупку?

◆ РЕКЛАМНАЯ ПАУЗА

КУПЛЮ двухкомнатную квартиру в г. Кодинске. Обращаться: ул. Гайнулина, д. 8, кв. 140 или по телефону 2-42-13, после 18 часов.

(275)

Родительский дом-начало начал

Пропал без вести — вот мучительная судьба для близких пропавшего человека, исчезнувшего без следа... За последнее время в сюжетах о происшествиях в Кемском районе все больше стало попадаться таких сообщений, весной это были юные девицы да ребята, летом — люди позрелые.

Что делается в таких случаях, когда приходит в милицию с заявлением о пропавшем человеке — на этот вопрос отвечает начальник криминальной милиции Александр Васильевич ПАЛИНКАШ:

— Проводится комплекс розыскных мероприятий по установленному порядку. Это взаимосвязь с соседними родительствами, с Красногорским, связь с учреждениями, как военкомат, паспортный стол и т. д. Результаты могут быть не сразу и совершенно разные: человек мог просто удраться в бега, а мог стать жертвой преступления. В газете прошло сообщение о пропавшем в конце июля жителю п. Временный. Недавно он найден — утонул, правда, на шее обнаженная резиновая рана — сказать, что она явилась причиной смерти — нельзя, заключение даст экспертиза.

Розыск занимает значительную часть времени, в год на одного оперативника приходится 140 розыскных дел (сюда включены три группы: пропавшие без вести, преступники и неустановленные трупы).

Немало хлопот доставляют подростки. Тут можно сказать, что мало кто из них из благополучной семьи. Чаще всего — где пьет и гуляет кто-то из родителей. Как живут отец с матерью, так будут жить и их дети — вот мое многолетнее наблюдение. И если отец позволяет себе притянуть домой под утро, то сын идет еще дальше — уезжает в Братск на несколько дней погулять. Все зависит от семейной обстановки.

◆ ЭТО ИНТЕРЕСНО

Ваш камень

Издревле люди считают, что благополучие сопутствует тому, кто имеет на себе или в доме камень, соответствующий месяцу рождения. Вот список «счастливых» камней с учетом цвета камня и его замены менее дорогим:

ЯНВАРЬ: цвет — красный, основной камень — гранат красный (альмандин, пирол, родолит), замена — розовый кварц, родонит.

ФЕВРАЛЬ: фиолетовый — аметист — чароит, скаполит.

МАРТ: голубой (голубовато-зеленый) — аквамарин — амазонит.

АПРЕЛЬ: бесцветный — алмаз — горный хрусталь.

МАЙ: зеленый (изумрудно-зеленый) — изумруд — хризолит, хаджедит, демантOID, малахит.

ИЮНЬ: светло-голубовато-белый — жемчуг — лунный камень, агат.

ИЮЛЬ: красный (малиновый) — рубин — шпинель, карнеол.

АВГУСТ: зеленый (желтовато-зеленый) — хризолит — грессуляр, нефрит.

СЕНТЯБРЬ: синий — сапфир — лазурит.

ОКТЯБРЬ: пестрый — опал благородный — турмалин полихромный, яшма.

НОЯБРЬ: желтый (оранжевый) — топаз желтый, чайный — янтарь, гелиодор, цитрин.

ДЕКАБРЬ: лазоревый — бирюза — топаз голубой.

ОТКАЗ от политики отрезвления с 1988 года отрезвился нашим народу. Одно из последствий возобновления политики спаивания — рост уровня гибели граждан от неестественных причин (есть такой термин). По этому показателю наша страна значительно опередила как развитые страны Европы, США и Японии (в 2,2 — 3 раза), так и государства Содружества (в 1,3 — 3,3 раза). С 1988 года от этих причин погибли более миллиона человек! Такова плата за «свободу» алкогольной торговли. И несмотря на эти страшные показатели, находятся циники, голословно утверждающие, что «пресловутая» трезвая политика 1985 года «себя не оправдала», «принесла только вред». А ведь понятно, что не оправдывает себя как раз политика, которая проводится сейчас — политика попустительства к алкогольной мафии.

Рост числа самоубийств в России возобновился с 1988 года (после 1985 — снижался). За 1992 год число самоубийств выросло еще на 17% и составило 46 тысяч.

В 1985-1987 гг. преступность быстро снизилась, но алкогольное море, разлившееся после, резко обострило кри-

Гибельное попустительство

многоенную обстановку: с 1987 по 1992 г. число зарегистрированных преступлений в России увеличилось с 1,2 млн до 2,8 млн, причем за последний год прирост составил 600 тысяч или 27%.

Многое убийств с 1987 г. увеличилось в 3 раза, причем большинство совершается в нетрезвом виде.

Влияет увеличение торговли алкоголем на положение на дорогах. С 1987 года число погибших на дорогах увеличилось в 1,8 раза. Только за 1992 год произошло 185 тысяч дорожно-транспортных происшествий, в которых погибло 36,5 тысяч и ранено 200 тысяч наших сограждан.

Многие выходят из строя в самом трудоспособном возрасте. От неестественных причин за последние 5 лет из этой возрастной группы выбыли 750 тыс. человек, 80% из которых — мужчины.

Сочетание высокой смертности в трудоспособном возрасте с низким уровнем рождаемости ведет к крайне неблагоприятной демографической ситуации, практическими на-

рова — смертность поднялась выше рождаемости.

Средняя продолжительность жизни населения России ниже, чем в развитых странах Европы, США и Японии у мужчин на 8-10 лет, у женщин на 7 лет.

Прямого и косвенного влияние на эти показатели уровня употребления алкоголя сейчас вряд ли кто-либо возьмется отрицать, настолько это очевидно. К прямому последствию можно отнести гибель в минувшем году 25 тысяч человек от алкогольного отравления. Цифра эта быстро растет прямо пропорционально росту производства и продаж алкоголя и ввоза его из-за рубежа.

Все эти малотешительные цифры заставляют вновь обратиться к сложнейшей алкогольной проблеме. Всем трезвомыслящим людям ясно предстоит дальнейшее борьба с алкогольной мафией.

В. КРИВОНОГИЙ,
социолог.

Жанна Цыренова

АПРЕЛЬ. ВОСЕМЬ ТРИДЦАТЬ

В Свердловске — дождь, сырь...

У людей мокрые лица —

Это когда-то у нас было...

Улицы промокшие дома —

Серые, дождь пытается отмыть.

Бегут, задевая меня

Жители города, не забыть...

В лужах отражались...

Каплями тревожась;

Серые мосты, серых сапог следы;

Все, что ярко было, пело и смеялось,

Старело на глазах, стало седым...

Свердловск-88.

* * *

Внезапно проснусь и встану,
Луна заглянет в окно
Кто сторожит ворота
Слегка отогнул и немохко?
На шепот и краиной,
Ступая по лунной дорожке,
Сквозь стекла закрытой рамы,
Пролись в новый мир несложный.
И голос знакомый, забытый,
Как отзыв прошедшего детства,
Расскажет про путь чей-то светлый,
Что мне отдается в наследство:
«Иди и волыши в город,

Честности и добре сердце.

Всем раздавай понемногу —

Чтобы хватило согреться.

Они зажгутся и встанут,

Пойдут за тобою следом

И больше тепла подарят —

Согретьте жизненным светом».

Внезапно проснусь и встану
и взгляну в хмурое утро.
Упрусь лбом о стругую раму —

Сон вспомнился смутно:

Я шла по какой-то дороге,

Мой путь освещали звезды...

Туман за оконным миром

На стеклах оставил слезы...

1988 г.

Пыхта ночными звуками города
Он влез, распахнул окно —
И засверкало звездами
Давно не мытое стекло.

Были очень добрыми глаза,
Когда, извинившись неслышно,
Ты прошелся тогда —
Пойдем гулять по крыши?

Кто ты? Не помню. Проснулась.
Что там было на крыше? Сказки.
В эту ночь, как в туман окунулась —
Туман детства и странной любви.

1989 г.

* * *

Белая птица взмахнула
крылом,
Теплым меня задев
опереньем.
Что же было, было
потом?
Забыла о случае том
мимолетном..
Нет, кажется было чувство
странные,
Я поднялась над крышами
серыми,
Летела над незнакомыми
странами,
Жизнь свою меряла новыми
мерами.

Небо взяло меня на время,
Чтобы смогла оглядеть, оглянуться,
Но среди чистого я — тяжкое бремя,
Опять побоялась в жизни проснуться..
Остались одни воспоминания,
Не больше, я так и не очнулась,
Были напрасными неба старания,
Птица взмахнула...

и в даль окунулась.

1989 г.

[Окончание на 4-й стр.]

◆ ТАКОЕ ВЕЛИКОЛЕПИЕ

К сожалению, этот товар ни китайцы, ни наши коммерсанты не вывозят на продажу. Понятно, это не кофточки сложить, а пышные цветы. А жаль, конечно. Потому что, увидев такое великолепие красок, форм, вы бы забыли о своей неприязни к искусственным цветам и поняли, что они могут быть, оказывается, очень изящными и красивыми...

Фото Е. ПЕРВУХИНОЙ.



